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４５５．問題１．ｘ２＋ｙ２≦２・・・①

①は，原点Ｏ中心，半径√ の円の周および内部を表す．２̄

ｙ
ｔ＝―――― とすると，ｙ＝ｔ(ｘ－３)２・・・②――――

(ｘ－３)２

これは，頂点(３，０)，ｘ２の項の係数がｔの放物線を表す．ただし，ｔ＝０のとき

は，ｘ軸を表す．

①，②に共有点があればよい．

グラフより，①，②が，ｘ＞０，ｙ＞０の部分で接するとき，ｔは最大となり，

ｘ＞０，ｙ＜０の部分で接するとき，ｔは最小となる．

最大値を求める．接点をＰ(ｐ，ｑ)（ｐ＞０，ｑ＞０）とするとき，

ｐ２＋ｑ２＝２

ｑ＞０より，ｑ＝√￣￣￣￣￣￣２－ｐ２

ｑ √￣￣￣￣￣￣２－ｐ２

ＯＰの傾きは，―＝―――――――
ｐ ｐ

ｐ
接線の傾きは，－―――――――

√￣￣￣￣￣￣２－ｐ２

②より，ｙ'＝２ｔ(ｘ－３)
ｐ

接線の傾きは，２ｔ(ｐ－３)＝－――――・・・③―――
√￣￣￣￣￣￣２－ｐ２

またＰ(ｐ，√￣￣￣)は②上の点なので，√￣￣￣＝ｔ(ｐ－３)２￣￣￣ ￣￣￣２－ｐ２ ２－ｐ２

√￣￣￣￣￣￣２－ｐ２

グラフより，ｐ≠３なので，ｔ＝―――― ・・・④――――
(ｐ－３)２

√￣￣￣ ｐ￣￣￣２－ｐ２

③に代入すると，２・―――― ・(ｐ－３)＝－―――――――― ―――
(ｐ－３)２ √￣￣￣￣￣￣２－ｐ２

∴２(２－ｐ２)＝－ｐ(ｐ－３) ∴ｐ２＋３ｐ－４＝０

∴(ｐ－１)(ｐ＋４)＝０
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グラフより，－√ ≦ｐ≦√ ∴ｐ＝１￣ ￣２ ２

∴Ｐ(１，１)

１
④より，最大値は，ｔ＝―

４

１
同様に，最小値は，ｔ＝－―で，接点は，(１，－１)

４

４ｘ３＋４ｙ３＋８
問題２．ｔ＝――――――――（ｘ≧０，ｙ≧０）とすると，ｔ＞０であり，―――――――

ｘ＋ｙ＋２

ｔ(ｘ＋ｙ＋２)＝４ｘ３＋４ｙ３＋８

∴４ｘ３－ｔｘ＋(４ｙ３－ｔｙ－２ｔ＋８)＝０

ｆ(ｘ)＝４ｘ３－ｔｘ＋(４ｙ３－ｔｙ－２ｔ＋８)とする．

ｘの３次方程式ｆ(ｘ)＝０が，ｘ≧０の範囲で解を持てばよい．

ｆ'(ｘ)＝１２ｘ２－ｔ，ｘ≧０，ｔ＞０であるから，

０≦ｘ＜√￣￣￣ のとき，ｆ'(ｘ)＜０￣￣￣￣ｔ／１２

ｘ＞√￣￣￣ のとき，ｆ'(ｘ)＞０￣￣￣￣ｔ／１２

故にｆ(ｘ)はｘ＝√￣￣￣ のとき，最小となる．￣￣￣￣ｔ／１２

故にｆ(√￣￣￣ )≦０となればよい．￣￣￣￣ｔ／１２

ｆ(√￣￣￣ )＝４(√￣￣￣ )３－ｔ√￣￣￣ ＋(４ｙ３－ｔｙ－２ｔ＋８)￣￣￣￣ ￣￣￣￣ ￣￣￣￣ｔ／１２ ｔ／１２ ｔ／１２

ｔ
＝―√￣￣￣ －ｔ√￣￣￣ ＋４ｙ３－ｔｙ－２ｔ＋８￣￣￣￣ ￣￣￣￣ｔ／１２ ｔ／１２
３

２
＝－―ｔ√￣￣￣ ＋４ｙ３－ｔｙ－２ｔ＋８￣￣￣￣ｔ／１２

３

ｔ
＝－―√￣￣ ＋４ｙ３－ｔｙ－２ｔ＋８￣￣￣ｔ／３

３
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ｔ３／２

＝４ｙ３－ｔｙ－―― －２ｔ＋８≦０――
３√̄３

ｔ３／２

より，ｇ(ｙ)＝４ｙ３－ｔｙ－―― －２ｔ＋８とするとき，ｙの３次不等式――
３√̄３

ｇ(ｙ)≦０が，ｙ≧０の範囲で解を持てばよい．

ｇ'(ｙ)＝１２ｙ２－ｔであるので，上記と同様に，ｇ(ｙ)はｙ＝√￣￣￣ のと￣￣￣￣ｔ／１２

き，最小となる．

故にｇ(√￣￣￣ )≦０となればよい．￣￣￣￣ｔ／１２
ｔ３／２

ｇ(√￣￣￣ )＝４(√￣￣￣ )３－ｔ√￣￣￣ －―― －２ｔ＋８￣￣￣￣ ￣￣￣￣ ￣￣￣￣ ――ｔ／１２ ｔ／１２ ｔ／１２
３√̄３

ｔ３／２ ｔ３／２ ２
＝－―― －―― －２ｔ＋８＝－―― ｔ３／２－２ｔ＋８≦０―― ―― ――

３√ ３√ ３√￣ ￣ ￣３ ３ ３

であるから，ｔ３／２＋３√ ｔ－１２√ ≧０￣ ￣３ ３

√ ＝ｓとすると，ｓ＞０，ｓ３＋３√ ｓ２－１２√ ≧０￣ ￣ ￣ｔ ３ ３

∴(ｓ－√ )(ｓ２＋４√ ｓ＋１２)≧０ ∴(ｓ－√ )(ｓ＋２√ )２≧０￣ ￣ ￣ ￣３ ３ ３ ３

∴ｓ≧√ ∴√ ≧√ ∴ｔ≧３￣ ￣ ￣３ ｔ ３

１
ｔ＝３のとき，ｘ＝ｙ＝―

２

故に最小値は，３である．
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（別解）VBSCRIPTで計算してみると，


